



ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ № 1 (71)

январь — март 2023 года

ПРОЕКТЫ



Разработка стратегии социально-экономического развития муниципального образования городской округ город-курорт Сочи Краснодарского края на период до 2035 года

Заказчик — Администрация МО городской округ город-курорт Сочи

ПАРТНЕРСТВО С НИУ ВШЭ



Базовая кафедра Леонтьевского центра в НИУ ВШЭ — Санкт-Петербург

В 2011 году в Высшей школе экономики была создана Базовая кафедра МЦСЭИ «Леонтьевский центр» с целью совершенствования образовательного процесса подготовки бакалавров и магистрантов НИУ ВШЭ — Санкт-Петербург посредством укрепления учебно-методических и исследовательских связей НИУ ВШЭ с МЦСЭИ «Леонтьевский центр», в том числе на основе привлечения преподавателей-практиков, являющихся ведущими научными сотрудниками МЦСЭИ «Леонтьевский центр», для ведения курсов по образовательным программам НИУ ВШЭ.

При поддержке базовой кафедры в Центре была организована преддипломная практика студентов 2 курса магистерской программы «Городское развитие и управление» и 4 курса образовательной программы «Управление и аналитика в государственном секторе».

Основная информация о кафедре (новости, материалы и т.д.): www.bklc.hse.ru

КОНФЕРЕНЦИИ, СЕМИНАРЫ



Междисциплинарный семинар «Экономика и общество» учрежден Леонтьевским центром, Социологическим институтом РАН — филиалом Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН и НИУ ВШЭ — Санкт-Петербург. С 2018 г. на сайте Леонтьевского центра размещаются видеозаписи заседаний междисциплинарного семинара.

Подробнее: <http://www.leontief-centre.ru/content34>

19 января

С докладом «Экономисты на философском пароходе» выступил А.П. Заостровцев, старший научный сотрудник МЦСЭИ «Леонтьевский центр», профессор НИУ ВШЭ – Санкт-Петербург.



16 февраля	С докладом «Темная сторона модернизации (Памяти Бруно Латтура)» выступил <i>В.В. Костров</i> , независимый исследователь.	
2 марта	С докладом «Английская колониальная колея» выступил <i>Л.М. Григорьев</i> , ординарный профессор НИУ ВШЭ.	
16 марта	С докладом «Модели коллективного поведения в России. Прошлое (300 лет) и сценарии будущего (модели общества, экономики, финансов)» выступил <i>Я.М. Миркин</i> , профессор, д.э.н.	
30 марта	С докладом «Обзор 30 лет трансформации в странах бывшего СССР» выступил профессор экономики <i>Марек Домбровский</i> , Центр социально-экономических исследований CASE (Варшава), Центральноевропейский университет (Вена), Исследовательский центр BRUEGEL (Брюссель).	



9 марта в Агентстве стратегических инициатив (АСИ) стартовала **серия экспертных сессий**, посвященных вопросам кадрового обеспечения городов с высоким научно-техническим потенциалом (ВНТП). Первая встреча из цикла мероприятий была посвящена презентации экспертно-аналитического доклада о сервисно-инфраструктурной обеспеченности городов с ВНТП по итогам пилотного обследования 18 российских городов в 15 субъектах РФ, проведенного АСИ совместно с фондом «Центр стратегических разработок». Научный сотрудник МЦСЭИ «Леонтьевский центр» Р.М. Воронкова приняла участие в дискуссии.



27 февраля – 11 марта руководитель проектов по устойчивому развитию и интернет-технологиям Леонтьевского центра *О.А. Якименко* в качестве эксперта приняла участие в **24-ой сессии Международного Байкальского Зимнего градостроительного университета (Зимний университет)**, которая состоялась в г. Усолье-Сибирское Иркутской области. В ходе мероприятия Ольга Якименко выступила с докладом «Устойчивое развитие городов: современные тренды и новые вызовы».

Программа Зимнего университета является оригинальной моделью подготовки молодых специалистов различных специальностей, связанных с развитием городов. В ходе сессий участники приобретают навыки аналитического и концептуального мышления, междисциплинарной работы в командах. За 22 года работы Зимнего университета в проектно-инновационных образовательных программах приняли участие более 1 000 молодых специалистов, ассистентов, экспертов, членов международного жюри, представлявших более чем 50 университетов из 42 стран.



14 марта руководитель проектов по устойчивому развитию и интернет-технологиям Леонтьевского центра *О.А. Якименко* выступила с докладом «Планы развития устойчивой городской мобильности» на научно-практической конференции «**Планирование городских транспортных систем: качество, доступность, эффективность**» (Москва).

На конференции обсуждались следующие вопросы: транспортное планирование в контексте реализации Целей устойчивого развития, планы развития устойчивой городской мобильности, роль документов транспортного планирования в развитии пассажирского транспорта общего пользования, проект Концепции цифровой трансформации в области организации дорожного движения, устойчивое развитие транспорта общего пользования в городах России, практическая реализация алгоритмов оптимизации маршрутных сетей городов и др.

Участие в конференции приняли более 240 человек.



15 марта директор-координатор научно-исследовательских программ *Л.Э. Лимонов* выступил на заседании **секции социально-экономических проблем и статистики Санкт-Петербургского Дома ученых** им. М. Горького с докладом «Современные направления исследований процессов развития городов».

В докладе рассмотрены тренды в развитии пространственной экономики, переход к использованию больших данных в эмпирических исследованиях, развитие моделей эволюционной экономической географии, микрооснования агломерационных эффектов. Особое внимание было уделено подходам к анализу местной среды и локальных сетей («гению места») и их взаимодействию с глобальными трендами и инновациями (с «духом времени»).

В семинаре приняли участие известные ученые, специализирующиеся в различных областях социальных наук, экономики и статистики. После доклада состоялось обсуждение и обмен мнениями по вопросам, затронутым докладчиком.



16 марта сотрудники Леонтьевского центра – ученый секретарь, руководитель отдела развития *Е.Г. Белова* и руководитель проектов по устойчивому развитию и интернет-технологиям *О.А. Якименко* – приняли участие в **Международной научно-практической конференции «Климатическая адаптация и низкоуглеродное**

развитие экономики в России и мире: практика, вызовы, перспективы», которая состоялась в Российском экономическом университете имени Г.В. Плеханова (г. Москва).

Организаторы конференции – НИИ «Низкоуглеродная экономика» НМЦ ВШТР РЭУ имени Г.В. Плеханова, Всероссийское общество охраны природы, Министерство экологии и устойчивого развития Сахалинской области, ФГБУ «Институт глобального климата и экологии имени академика Ю.А. Израэля», РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина, Финансово-бизнес ассоциация евроазиатского сотрудничества, Совет по экологическому строительству в России.

Представители научного, экспертного и бизнес-сообществ обсудили приоритетные направления промышленной политики по экологизации промышленности, Сахалинский эксперимент, успешный опыт и реализуемые практики низкоуглеродного развития российских компаний, перспективы развития отношений стран БРИКС в части реализации климатических проектов, а также глобальные вызовы климатической повестки.

КОНСОРЦИУМ ЛЕОНТЬЕВСКИЙ ЦЕНТР – AV GROUP



В ходе разработки **Стратегии социально-экономического развития города-курорта Сочи до 2035 г.** были проведены следующие рабочие мероприятия:

- В начале марта совместно со специалистами группы компаний «Новые горизонты» состоялся визит в Лазаревский район с целью изучения объектов транспортной инфраструктуры, территорий предполагаемых инвестиционных проектов, обустройства прибрежных территорий. Осмотр подтвердил необходимость развития транспортной инфраструктуры, повышения связности дорог, создания придорожной сервисной инфраструктуры и применения объемно-пространственных решений при планировании комплексного развития этих территорий. Кроме того, была сформулирована задача по созданию дизайн-кода города-курорта Сочи и использованию заброшенных капитальных строений в прибрежной полосе.
- 14 февраля прошла рабочая встреча с представителями администрации г. Сочи и руководством ГК «Жемчужина», на которой обсуждались вопросы дальнейшего развития санаторно-курортного и туристского комплекса Сочи.
- 13 января ход разработки Стратегии обсуждался с мэром Сочи Алексеем Копайгородским, в том числе были представлены результаты анализа соответствия системы стратегического планирования города-курорта Сочи текущим вызовам, национальным целям развития, положениям Стратегии «Кубань-2030», современным тенденциям и механизмам стратегического планирования в России.

ПАРТНЕРСКИЕ СЕТИ



20 января директор Ресурсного центра по стратегическому планированию при Леонтьевском центре *Б.С. Жихаревич* в качестве председателя Общественного совета при Комитете по экономической политике и стратегическому планированию Санкт-Петербурга принял участие в **расширенном заседании Комитета** по итогам работы за 2022 год и задачах на 2023 год.



Руководитель проектов по устойчивому развитию и интернет-технологиям Леонтьевского центра *О.А. Якименко* в качестве эксперта приняла участие в разработке **Мастер-плана устойчивого развития туризма исторической части города Выборга**, который ориентирован на будущие экономические, социальные и экологические последствия развития индустрии туризма для окружающей среды и местного сообщества. Мастер-план разработан по поручению администрации МО «Выборгский район» консорциумом планировщиков и экспертов с участием городского и экспертного сообществ. Основная цель проекта – сбалансировать экономические выгоды от туризма со стратегическими интересами города: устойчивостью, улучшением качества жизни жителей, обеспечением безопасности, а также защитой, сохранением и развитием культурного и исторического наследия. 6 февраля *О.А. Якименко* приняла участие в совещании по вопросам развития туризма в г. Выборге, на котором состоялась презентация Мастер-плана устойчивого развития туризма.

НАГРАДЫ И БЛАГОДАРНОСТИ

20 января директор Ресурсного центра по стратегическому планированию при Леонтьевском центре *Б.С. Жихаревич* получил **благодарственное письмо** от врио председателя Комитета по экономической политике и стратегическому планированию Санкт-Петербурга *А.В. Зырянова* «За активное участие в решении ключевых вопросов стратегического планирования и экспертную оценку разрабатываемых Комитетом проектов и инициатив».

ПУБЛИКАЦИИ



Информационный бюллетень «Общая характеристика социально-экономической ситуации в Санкт-Петербурге» — № 177 (октябрь-декабрь) 2022 г.

Информационный бюллетень «Общая характеристика социально-экономической ситуации в Санкт-Петербурге» издается Леонтьевским центром с 1992 г. Первоначально - 6 раз в год, а со второй половины 2021 года – раз в квартал.

Каждый выпуск (объемом 15 – 30 страниц, на русском и английском языках) содержит статистические и информационные материалы, характеризующие состояние промышленности и городской инфраструктуры, сведения о бюджете, рынке недвижимости, уровне жизни и занятости населения Санкт-Петербурга. При составлении обзора используются данные официальных изданий Петростата.

<http://www.obzor.leontief.ru/>



Бюллетень «Новости стратегического планирования», №118 (январь), №119 (февраль), №120 (март) 2023 г.

Бюллетень НСП — издание Ресурсного центра по стратегическому планированию при Леонтьевском центре. Бюллетень содержит подборку новостей в области стратегирования на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Все новости сгруппированы по рубрикам: рынок консалтинга, события, разработка стратегий, реализация стратегий, ФЗ-172, законодательство, за рубежом, научные публикации и обзоры, Форум стратегов. В электронном виде выпуски бюллетеня размещаются на сайте StratPlan.ru

https://stratplan.ru/74/?publicationtree_id=74



Бюллетень «Библиотека стратега: новые поступления», №17 (январь), №18 (февраль), №19 (март) 2023 г.

Бюллетень является приложением к основному бюллетеню «Новости стратегического планирования» и содержит ежемесячную подборку научных публикаций по теме стратегического планирования, размещенных в научной электронной библиотеке eLIBRARY.RU. В электронном виде выпуски размещаются на сайте StratPlan.ru https://stratplan.ru/127/?publicationtree_id=127



Опубликован учебник **"The Contemporary Russian Economy"** под редакцией М. Домбровского. Соавторами учебника выступили директор-координатор научно-исследовательских программ Л.Э. Лимонов, руководитель отдела инвестиционного проектирования О.В. Русецкая, старшие научные сотрудники Д.В. Кадочников и Н.Б. Жунда. В учебнике дана характеристика экономической географии России, ее природных и человеческих ресурсов, новейшей российской экономической истории, институтов и управления, роли России в мировой экономике и вызовов экономической и социальной политики. Учебник состоит из 19 глав, сгруппированных в семь тематических частей.



На сайте фонда «Росконгресс» опубликовано экспертное заключение руководителя проектов по устойчивому развитию и интернет-технологиям Леонтьевского центра О.А. Якименко **«Технологический суверенитет как ключ к устойчивому развитию России в XXI веке»**. Заключение подготовлено по итогам сессии Восточного экономического форума 2022 «Как победить в технологическом развитии?», который прошел в сентябре 2022 г. Ознакомиться с полным текстом можно [здесь](#).

ИНТЕРНЕТ-САЙТЫ LEONTIEF.NET



На сайте **Леонтьевского центра** оперативно размещаются новостные сообщения, связанные с деятельностью организации, а также новые материалы, относящиеся к разделам: Ресурсный центр по стратегическому планированию при Леонтьевском центре (РЦСП), Консорциум Леонтьевский центр — AV Group, Базовая кафедра МЦСЭИ «Леонтьевский центр» и др. В том числе, на сайте размещен отчет о деятельности Консорциума Леонтьевский центр – AV Group в 2022 г. С полным текстом документа можно ознакомиться [здесь](#). <https://leontief-centre.ru/content242>

Велась работа по оперативному размещению новостей и новых материалов, по обновлению разделов следующих сайтов:



<http://www.leontief-readings.ru>

Сайт ежегодной международной конференции «Леонтьевские чтения»



www.stratplan.ru

Портал для специалистов по территориальному стратегическому планированию



<http://www.bc-partnerstvo.ru>

Сайт Делового центра «Партнерство»



www.leontief-centre.ru

ЗАО «Международный центр социально–экономических исследований «Леонтьевский центр»
190005, Санкт-Петербург, 7-я Красноармейская ул., д. 25, лит. А, пом. 6Н, тел. (812) 314 41 19, karelina@leontief.ru

Отказаться от дальнейшего получения бюллетеня Леонтьевского центра
вы можете, сообщив об этом по адресу: chetv@leontief.ru